2nde générale Chap. 1 - Correction Exercices obligatoires - Repérage

— Chapitre 1

Correction Exercices obligatoires -
Repeérage

Exercice 1 - Exercice 52 p 303
Lire les coordonnées des points A, B, C, D, Eet F.

C
X
A
T B
T+ X
ol 1
D E
X X
F
X
e A(1;2) e C(—4;3) e E(1;-2)
e B(2;1) e D(—2;-2) e F(3,-3)

Exercice 2 - Exercice 53 p 303 Lire les coordonnées des points A, B, C, D, E et F. dans les 2 cas ci-dessous

F F
A, da,
C C
X ]+ X
| E | E
5) ol 1 D o) '
x X
B B

X x
e A(3;2) e D(—4;-1) o A(1,51) e D(—2;-0,5)
e B(1;-2) e E(4;0) e B(0,5,—1) e E(2,0)
e C(—3;1) e F(0;3) e C(-1,50,5) e F(0;1,5)

Exercice 3 - Exercice 57 p 303
1) Placer le point A(2; —1) puis lire graphiquement les coordonnées des points :
a) A; symétrique de A par rapporta O
b) A, symétrique de A par rapport a I’axe des abscisses,
¢) Az symétrique de A par rapport t a 'axe des ordonnées.

e Y

e a) Le point Al est le symétrique de A par rapport a O. Les coordonnées de Al sont (—2;1).

e b) Le point A2 est le symétrique de A par rapport a ’axe des abscisses. Les coordonnées de A2 sont
(2;1).

e ¢) Le point A3 est le symétrique de A par rapport a 'axe des ordonnées. Les coordonnées de A3 sont
(=2;-1).

\

2) Reprendre la question 1. pour un point A(x;y).

e a) Le point Al est le symétrique de A par rapport a O. Les coordonnées de Al sont (—x; —y).

e b) Le point A2 est le symétrique de A par rapport a I’axe des abscisses. Les coordonnées de A2 sont

(x;—y).
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Chap. 1 - Correction Exercices obligatoires - Repérage 2nde générale

e ¢) Le point A3 est le symétrique de A par rapport a 'axe des ordonnées. Les coordonnées de A3 sont

(=% y).

Exercice 4 - Exercice 61 p 303
Calculer les coordonnées du milieu K de [AB].

1) A(2;3)etB(6;—1)
2) A(12;1) et B(~2;5)

e N

Les coordonnées du milieu K de [AB] se calculent avec la formule suivante :

K(xA—FxB'yA—FyB)

2 72
Pour les points donnés :
1) Pour A(2;3) et B(6;-1):

2) Pour A(12;1) et B(-2;5) :

\

Exercice 5 - Exercice 62 p 303
On considere les points A(—2;4), B(1;3),C(—1;1) et D(2;0).

1) Calculer les coordonnées du milieu I de [AD].
2) Calculer les coordonnées du milieu J de [BC].
3) Qu’en déduit-on?

-

Les coordonnées du milieu se calculent avec la formule suivante :

X1+x2 Y1+
m(Bp )

Pour les points donnés :
1) Pour A(-2;4) et D(2;0) :

242 440
1( e ,2>_1w1)

() = o)

2) Pour B(1;3) et C(-1;1):

3) On en déduit que les milieux des segments [AD] et [BC] sont les mémes, donc les segments [AD] et [BC] se
coupent en leur milieu.

\ J

Exercice 6 - Exercice 13 p 323
Calculer AB avec:

1) A(—4;-3)etB(8;2)

La distance entre deux points A(x4,y4) et B(xp, yg) se calcule avec la formule suivante :

AB = /(x5 — x4)2 + (yp — ya)?

AB= /(8 (—4)2+ (2~ (-3)? = V1P + 5 = VI#+ 25 = VIEs = 1

\

2) A(2;—1)etB(—2;1)
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AB=/(-2-2)2+(1— (1)) = /(42 +22 = V164 = V20 =2V5

3) A(1,4;0) et B(3;1,2)

AB = \/(3—1,4)2 +(1,2-02=11,6241,22 = /2,56 + 1,44 = V4 =2

L J

4) A(2,1;2) et B(—4;2)

-

AB=1/(~4—2,12+ (222 = /(~6,1)2 +02 = \/37,21 = 6,1

Exercice 7 - Exercice 14 p 323
Etudier la nature des triangles ABC avec:

1) A(—5;—-2),B(3;—1) etC(—1;5)

—_

v

0)
B

AB = \/(3— (=5))2+ (=1 - (=2))2 = V& + 12 = /64 - 1 = V65

BC=/(-1-3?2+ (5 (~1)2 = \/(-4)> + 6 = VI6 1 36 = V52
AC=/(-1-(-5)+ (56— (-2 = VE+72 = VI6+ 8 = V&5

Le triangle ABC est isocéle car AB = AC.
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2nde générale

2) A(13;—1),B(—3;—5) et C(—5;3)

A

C

\ 4

BCZ\/(_5_(_3))2+(3—(—5))2:\/( )2+82 \/m—f
AC= \/ 5-13)2 3—(—1))2:\/(—18)2+42:m:\/@

On utilise la réciproque du théoreme de Pythagore pour voir si le triangle est rectangle.
AC? = 340 et AB? + BC* = 272 + 68 = 340

de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en B.

AB = \/(=3-13) + (=5~ (~1))2 = 4/(~16)2 + (~4)2 = V256 1 16 = V272

On voit que AC? = AB? 4+ BC2. I/égalité de Pythagore est vérifiée, donc d’apres la réciproque du théoréme
q eg ythag p proq
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Exercice 8 - Exercice 15 p 323
1) Placer les points A(2; —3) et B(—4,5).
2) Construire la médiatrice (d) du segment [AB].

3) Le point S(3;4) appartient-il a (d)? Et T(20;17)?

A

A

Pour déterminer si un point appartient a la médiatrice d’un segment, il
doit étre équidistant des deux extrémités du segment.

AS=/(3-22+ (4~ (-3)2= VI + 7 = VIT 4 = V50

BS = /(3— (—4))2+ (4= 5)2 = \/72+ (-1)2 = VB 1 = V50
Le point S appartient a (d) car SA = SB.

AT = /(20 —2)2 + (17 — (=3)) = /182 + 202 = /324 + 400 = /724

BT = /(20 — (—4))2 + (17 — 52 = /242 1 122 = \/576 1 144 = V/720
Le point T n’appartient pas a (d) car TA # TB.

Exercice 9 - Exercice 18 p 323
Soit Q(3;2),A(6,5;10) et B(—4,5; —2,5). Le point B appartient-il au cercle ¢ de centre () passant par A?

Pour vérifier si un point appartient a un cercle, il faut que la distance entre ce point et le centre du cercle soit égale
au rayon du cercle.

Calculons la distance QA :

QA = \/(6,5—3)2 + (10 —2)2 = /3,52 + 82 = /12,25 + 64 = /76,25

Calculons la distance OB :

QB = /(4,532 + (~2,5-2)2 = \/(~7,5)% + (~4,5) = +/56,25 + 20,25 = /76,5

Les distances (JA et (2B ne sont pas égales, donc le point B n’appartient pas au cercle de centre () passant par A.

\

J
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Exercice 10 - Exercice 19 p 323
Soit A(—4;0), B(0;4) et C(4; —4).

A

1) a) Déterminer la nature du triangle ABC.

r

On calcule les longueurs des 3 cotés du triangle :

AB=/(xg —x4)2+ (yg —ya)? = V(00— (—4))2+ (4 —0)2 = V16 + 16 = /32 = 412
AC=/(xc —x4)%+ (yc —ya)* = V(4 —(—4))? + (-4 -0)2 = V64 + 16 = /80 = 4V/5
BC=+/(xc —xp)2+ (yc —yB)? = /(4 —0)2 + (-4 —4)2 = V16 + 64 = /80 = 4\/5

On voit que AC = BC # AB donc le triangle ABC est isocele en C

\

b) Calculer son aire (en unité d’aire).

r

X4+ XB —4+0 YA +YyB 0+4_2

Soit K le milieu de [AB]. Ona xg = =——= —2etyg = = 5
On peut maintenant calculer la longueur KC :

On peut maintenant calculer I’ Aire :

Aire — Base x hauteur  AB x KC 4/2 x 61/2 -

24
2 2 2 ua

_

KC=/(xc —xx)?+ (yc —yx)2 = V(4 — (—2))2+ (—4 —2)2 = /36 + 36 = /72 = 61/2

2) En exprimant son aire d'une autre facon, calculer la hauteur issue de B dans le triangle ABC.

Soit H le pied de la hauteur issue de B.
_ Base x hauteur AC x BH

Aire = > 2

On sait que l'aire est de 24 ua. Donc :

2g— YBOXBH _ o i BH e -8 _ 12 _12V5
2 V80 /5 5

Exercice 11 - Exercice 20 et 21 p 323

Emettre une conjecture sur la nature du quadrilatére ABCD puis la démontrer :

1) A(—4;-3),B(3;—4),C(8;1),D(1;2).
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D
1/\C
. R
B

\

~

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

XA +XxXc yatyc
m (1)

—4+8 —3+1
M( S >—M(2,1)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp _YB+ YD
N g)

341 —442
== = N(2;-1
N( 2 2 ) NE@ =)

Les milieux des diagonales [AC]| et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc
ABCD est un parallélogramme.

On va maintenant calculer la longueur de 2 cotés consécutifs :

Longueur de [AB] :

AB = /(x5 — x4)2 + (yp — ya)?

AB= /(33— (—4)2+ (4~ (-3))2 = /B +42 + (~4+3)2 = /72 + (-1)? = VAT + 1 = v/50 = 512
Longueur de [BC] :

BC = \/(xc — x5)2 + (yc — y5)?

BC=/(8-3)2+ (1 (—4))2 = /(8-3)2+ (1 +4)? = V3 + 5 = v2I5 1 25 = v/50 = 512

Les 2 cdtés consécutifs ont la méme longueur. Donc ABCD est un losange.
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2) A(—14;-3),B(5;—9),C(11;4), D(—7;13),

D

Calculons les coordonnées des milieux des diagonales [AC] et [BD].

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

Xa+Xc Ya+tyc
M( 2 7 2

~14+11 —3+4 -3 1
M( ——— )—M<2,2>—M(—1,5,0,5)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp _YB+ YD
v

N<5+§—7);—9;13> _N<—22,421) N (-1,2)

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] ne sont pas les mémes, donc ABCD est un quadrilatere quelconque.
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3) B(—2;-3),A(5;0),D(2;7),C(-5;4),

-

Calculons les coordonnées des milieux des diagonales [AC] et [BD].

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

M<XA+xc,yA +yc>

272

M <5+§‘5) 0;‘*) — M(0;2)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

N(xB-l-xD_yB +yD>

2 72

242 —3+47
N( —=— )—N(O,Z)

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc

ABCD est un parallélogramme.
Calculons les longueurs des diagonales [AC]| et [BD] pour vérifier si elles sont égales.

Longueur de [AC]: Lalongueur AC est donnée par la formule de la distance entre deux points :

AC = \/(xc —x4)%+ (yc —ya)?

AC = /(-5 -5)2 + (4—0)2 = |/(~10)2 + 42 = VI00 + 16 = V116 = 2v/29

Longueur de [BD]: Lalongueur BD est donnée par la méme formule :

BD = y/(xp — xp)* + (yp — yp)?

BD = /2~ (=2 + (7~ (-3)2 = /@ +2)2 + (7 +3)2 = VE+ 102 = VI6+ 100 = vI16 = 2V

Les diagonales [AC] et [BD] font la méme longueur, donc ABCD est un rectangle.
On va maintenant calculer la longueur de 2 c6tés consécutifs :
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Longueur de [AB] :

AB = /(x5 — x4)2 + (yp — ya)?

AB=/(-2-572+ (=3 - 02 = \/(-7)2+ (-3)2 = VO + 9 = V58

Longueur de [BC] :

BC = /(xc — x5)2 + (yc — yp)?

fois un rectangle et un losange

BC= /(-5 (=2))2+ (4 (=3))? = /(-5 + 22 + (4+3)? = | /(-3)2 + 72 = O 1 49 = V/58

ABCD a 2 c6tés consécutifs égaux c’est donc également un losange. ABCD est donc un carré puisqu’il est a la

4) D(—6; —8),B(2; —14),C(15;2) et A(7;8).

A

~

Calculons les coordonnées des milieux des diagonales [AC] et [BD].

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

Xa+Xc Ya+tyc
m ()

74+15 842 22 10
(7505 ) = m(5g) = mavs)
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Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

XB+Xp YB T+ YD
v (g

N (2+§—6); —14;(—8)) N (—24—222> = N(=2;—11)

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] ne sont pas les mémes, donc ABCD est un quadrilatere quelconque.

\ J

Exercice 12 - Exercice 23 p 323 Soit A(—2;1), B(3;6),C(4; —1).
A

1)

2)

Montrer que le triangle ABC est isocele.

Calculons les distances AB, BC et AC :

AB = \/(xB—xA)2+(yB—yA)2 = \/(3—(—2))2+(6—1)2 — /5252 = /50 =5v2

BC=\/(xC*xB)2+(nyyB)2=\/(4*3)2+(*1*6)2=\/12+(—7)2:m:ﬁ=5\6

AC = /(xc —xa)? 4+ (yc —ya)? = /(4= (~2)2 + (1~ 1)? = /6 + (~2)2 = V36 + 4 = VA0 = 2V/10
On constate que AB = BC = 5v/2 # AC, donc le triangle ABC est isocele en B.

Déterminer les coordonnées du milieu K de [AC].

Les coordonnées du milieu K de [AC] sont données par :

K(xA+xc.yA +yc> :K(2+4-1+(1)) = K(1,0)

2 72 2 7 2
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3) Déterminer les coordonnées du symétrique D de B par rapporta K.

Si D est le symétrique de B par rapport a K cela signifie que K est le milieu de [BD], donc :

xK:xBJF% e 12t = 2=3+xp < xp=—1
ye =250 s 0=OFID o= 6typ = yp= -6

Donc D(—1; —6).

4) Quelle est la nature du quadrilatere ABCD?

On sait que K est le milieu de [AC] et de [BD].
Les 2 diagonales se coupent donc en leur milieu et ABCD est donc un parallélogramme.
On sait également que AB = BC = 5v/2.
Le parallélogramme ABCD a donc 2 c6tés consécutifs égaux.
ABCD est donc un losange.

\

Exercice 13 - Nature d'un quadrilatere
Le plan est muni d"un repeére orthonormé (O,L]).

1) Faire une figure et placer les points A (—6;2), B (—4; —4) et C (5; —1).

A

2) Calculer les coordonnées du point D tel que le quadrilatere ABCD soit un parallélogramme.

r

Pour qu’ABCD soit un parallélogramme il faut que les diagonales aient le méme milieu.

Soit K milieu de [AC] et de [BD]. On calcule ses coordonnées a 'aide du point A et du point C.
_Xat+xc _ —6+45_ 1

- 2 22

. ya+yc . 2—-1 . 1

XK

YK

On utilise les valeurs trouvées avec les points B et D.
Méthode 1: A I'aide d’une équation

4 1

xBJFTxD:xK — %:_E — 4+xp=-1+<= xp=-1+4=3
—4 1

YBAYYD _ s %:E = —4+yp=1 <+ p=1+4=5

Donc D(3;5). On retrouve bien les coordonnées lues sur le graphique
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Méthode 2 : A I'aide des coordonnées de D lues sur le graphique

XB + Xp Y8+ YD
2

Vérifions les égalités ———— = xg et = ygavecxp = 3etyp = 5.

Xg + Xp _ —443 7_17x1<

2 2
yp+yp —4+5 1
=3 “3 W

Les coordonnées de D sont donc (3;5)

\

3) Conjecturer la nature du quadrilatere ABCD.

ABCD semble étre un rectangle

4) a) Calculer les distances AC et BD.

AC = 3/ (sc — Y2+ (yc —ya2 = /(5= (<6) + (-1-2)2 = /112 + (-3)? = VI2T 5 = V130

BD = y/(xp — x5)2 + (40 — y8)2 = \/ (3 = (~4))2 + 5 — (—4))? = V72 + 9 = VA T8 = V130

\

b) Justifier alors la conjecture faite en 3.

-

~

Les 2 diagonales font la méme longueur, ABCD est donc un rectangle car un parallélogramme qui a des
diagonales de méme longueur est un rectangle

\

5) Calculer les coordonnées du point M milieu du segment [BC].

Les coordonnées du milieu M de [BC] sont données par :

M<x3+xc_yg+yc> :M<_4+5'_4+(_1)> :M<1_—5>

2 72 2 7 2 2" 2

Exercice 14 - Droites remarquables Le plan est muni d'un repere orthonormé.
On donne les points A (—3; —4),B(3;2),C(7; —2)etD(1; -38).

1) Montrer que les segments [AC] et [BD] ont méme milieu.
2) Montrer que AC=BD.
3) Quelle est la nature du quadrilatére ABCD?

4) Calculer le rayon du cercle circonscrit a ce quadrilatere.

Exercice 15 - Nature d’un quadrilatere
Dans un repeére du plan (O,1]) ci - contre, on considere les points A(-3;-1), B(4;0), C(9,5) et D(2;4).

1) Faire une figure dans un repere orthonormé
2) a) Que peut-on conjecturer sur la nature du quadrilatere ABCD?
b) En prenant soin de détailler les étapes, démontrer la conjecture de la question précédente.

3) La perpendiculaire a la droite (BC) passant par le point D coupe la droite (BC) au point E.
Compléter la figure, puis, par lecture graphique, déterminer les coordonnées du point E.
4) La droite (ED) coupe la droite (AC) au point M.
a) Que représente le point M pour le triangle BCD?
Justifier votre réponse.
b) Montrer que les droites (BM) et (DC) sont perpendiculaires.
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